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Q1. एक पुरुष एक कार्य को स्वर्ं करते हुए 42 दिनों में पूरा कर सकता है .मोदहत, जो अमन 
की तुलना में 1/5 गुना अधिक कुशल है, स्वर्ं कार्य करते हुए कार्य को X दिनों में पूरा कर 
सकता है .X का मान ज्ञात कीजजए?  

(a) 28 दिन 

(b) 49 दिन 

(c) 35 दिन 

(d) 42 दिन 

(e) 50 दिन 
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Q2. िो पुरुषों का िैननक कार्य, 3 मदहलाओं र्ा 4 र्ुवाओं के िैननक कार्य के बराबर है .14 पुरुषों, 
12 मदहलाओं और 12 र्ुवाओं की ननर्ुजतत द्वारा 24 दिनों में एक ननजचित कार्य को पूरा ककर्ा 
जा सकता है .र्दि इसी कार्य को 14 दिनों में समाप्त करना है और अनतररतत श्रम के रूप में 
केवल पुरुष उपलब्ि हैं, तो उनमें से ककतनों की आवचर्कता होगी? 

(a)18 पुरुष 

(b)20 पुरुष 

(c)48 पुरुष 

(d)28 पुरुष 

(e)24 पुरुष 
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Q3. एक प्रोजेतट को 18 पुरुष 30 दिनों में पूरा कर सकते हैं और उसी प्रोजेतट को 16 मदहलाएं 
36 दिनों में पूरा कर सकती हैं. 15 पुरुष कार्य करना आरम्भ करते हैं और 9 दिनों के बाि उन्हें 
18 मदहलाओं द्वारा प्रनतस्थापपत कर दिर्ा जाता है. शषे कार्य को 18 मदहलाएं ककतने दिनों में 
पूरा करेंगी? 



(a) 20  
(b) 30 
(c) 26  
(d) 28 
(e) 24  
L1Difficulty 2 
QTagsTime And Work 
QCreatorPaper Maker 10 
 

Q4.  अममत और सुजीत ममलकर 5 दिनों में डाटा एंट्री का कार्य पूरा कर सकते हैं. सुजीत की 
गनत, अममत की गनत की 80% है और कुल की (KEY) 5,76,000 है. र्दि वे प्रनतदिन 8 घंटे 
कार्य करते हैं, तो प्रनत घटें की डडप्रेशन (key depressions) में अममत की गनत ककतनी है. 

(a) 4800 
(b) 6400  
(c) 8000  
(d) 7200 
(e) 8400 
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Q5. A और B ममलकर एक कार्य को 𝟏𝟎
𝟐

𝟕
  दिनों में पूरा कर सकते हैं जबकक B और C ममलकर 

उस कार्य को 𝟏𝟑
𝟏

𝟑
  दिनों में पूरा कर सकते हैं. B, C की तुलना में 25% अधिक कुशल है. A 

और C ममलकर उस कार्य को ककतने दिनों में पूरा करेंगे? 

(a) 11
1

4
 दिन  

(b) 12
1

4
 दिन 

(c) 11
1

3
 दिन 

(d) 12
1

3
 दिन 

(e) 14
1

4
 दिन  
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Q6. एक कार्य को एक ननजचित संख्र्ा में लोगों को 24 दिनों में पूरा करना था. हालााँकक, काम में 
32 दिन लगे, तर्ोंकक 9 लोग कार्य के िौरान अनुपजस्थत थे. वास्तपवक रूप से ककतने लोग कार्य 
को करने वाले थे?  

(a) 32  
(b) 27  
(c) 36 



(d) 30 
(e) 28 
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Q7. एक कार्य को 8 पुरुष 21 दिनों में पूरा कर सकते हैं. 14 पुरुषों न ेकार्य करना आरम्भ 
ककर्ा और 3 दिनों के बाि उन्हें 9 मदहलाओं द्वारा प्रनतस्थापपत ककर्ा गर्ा. इन 9 मदहलाओं ने 
शषे कार्य को 24 दिनों में पूरा कर मलर्ा. 9 मदहलाएं सम्पूर्य कार्य को ककतने दिनों में पूरा कर 
सकती हैं? 

(a) 24    
(b) 26  
(c) 36  
(d) 32  
(e) 30 
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Q8. िो पाइप A और B क्रमशः 20 घंटे और 25 घंटे में एक टैंक भर सकते हैं और एक तीसरा 
पाइप C उस टैंक को 50 घंटे में खाली कर सकता है. सभी तीन पाइप एक साथ खोले गए और 
कुछ समर् बाि पाइप C बंि कर दिर्ा गर्ा. र्दि टैंक को भरने का कुल समर् 13 घंटे है, तो 
ज्ञात कीजजए कक ककतने समर् बाि पाइप C बंि ककर्ा गर्ा? 

(a) 11 घंटे 

(b) 9 घंटे 

(c) 8.5 घंटे 

(d) 7.5 घंटे 

(e)10.5 घंटे 
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Q9. र्हााँ 6 भरने वाले (filling pipes) पाइप हैं, जजनमें से प्रत्रे्क 16 ममनट में अकेले एक 
मसस्टनय को भरने में सक्षम हैं और 4 खाली करने वाले पाइप (emptying pipes) हैं जजनमें से 
प्रत्रे्क 20 ममनट में अकेले एक मसस्टनय को खाली करने में सक्षम हैं. सभी पाइप एक साथ 
खोले जाते हैं और पररर्ामस्वरूप, टैंक प्रनत ममनट 28 लीटर पानी भरता है. टैंक की क्षमता ज्ञात 
कीजजए. 



(a) 145 l 
(b) 160 l 
(c) 240 l 
(d) 180 l 
(e) 154 l 
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Q10. एक पाइप एक टैंक को 15 ममनट में भर सकता है और एक अन्र् पाइप इसे 10 ममनट में 
भर सकता है .एक तीसरा पाइप 5 ममनट में टैंक को खाली कर सकता है .पहले िो पाइपों को 
शुरुआत में 4 ममनट के मलए खोला जाता है और किर तीसरा पाइप भी खोला जाता है .ककतने 
समर् में टैंक खाली होगा? 

(a) 3 मिनट 

(b) 5 मिनट 

(c) 2 मिनट 

(d) आँकड़ें अपर्याप्त 

(e) इनिे से कोई नह  ं
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Q11. एक नल एक टैंक को 16 ममनट में भर सकता है और िसूरा नल इस े8 ममनट में खाली 
कर सकता है .र्दि टैंक पहले से ही आिा भरा है और िोनों नल एक साथ खोले जाते हैं, तो 
टैंक भरेगा र्ा खाली होगा? टैंक को र्ा तो भरने में र्ा पूरी तरह खाली होने  में, ककतना समर् 
लगेगा? 

(a) खयल  होगय; 16 मिनट 

(b) भरेगय; 8 मिनट 

(c) खयल  होगय; 8 मिनट 

(d) भरेगय; 12 मिनट 

(e) इनिें से कोई नह  ं
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Q12. A और B एक कार्य को 10 दिनों में पूरा कर सकते हैं जबकक B और C इसे 18 दिनों पूरा 
कर सकते हैं .A कार्य शुरू कर 5 दिनों तक कार्य करता है, किर B, 10 दिनों तक कार्य करता है 



और शषे कार्य को C द्वारा 15 दिनों में पूरा ककर्ा जाता है .सम्पूर्य कार्य को C अकेले कार्य 
करते हुए ककतने दिनों में पूरा कर सकेगा? 

(a) 30  
(b) 15 
(c) 45 
(d) 24 
(e) 54 
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Q13. िो पाइप A और B एक टैंक को क्रमश: 24 ममनट और 32 ममनट में भरते है .र्दि िोनों 
पाइप को एक साथ खोले जाते हैं, तो ज्ञात कीजजए कक B को ककतने समर् बाि बंि ककर्ा जाए 
ताकक टैंक को भरने में 18 ममनट का समर् लगे? 

(a) 6 
(b) 8 
(c) 10 
(d) 11 
(e) 13 
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Q14. एक टैंक को आम तौर पर 8 घंटे में भरा जा सकता है, लेककन र्ह तल में एक ररसाव के 
कारर् भरने में 2 घंटे अधिक का समर् लेता है .र्दि टैंक पूरा भरा है, तो ररसाव के कारर् टैंक 
को पूरा खाली होने में ककतने घंटे का समर् लगेगा?  

(a) 45 
(b) 50 
(c) 40 
(d) 35 
(e) 55 
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Q15. तीन पाइप A,B और C एक टैंक से जुड़ ेहुए है .A और B एक साथ टैंक को 10 घंटे में, B 

और C इसे 15 घंटे में तथा A और C इसे 12 घंटे में भर सकते है .तीनो पाइप एक साथ टैंक 
को ककतने समर् में भरेंगे (घंटे में)? 

(a) 8 
(b) 12 



(c) 11 
(d) 10 
(e) 14 
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Solutions 
 
S1. Ans.(c) 
Sol.  

Efficiency Mohit : Aman = 1 +
1

5
: 1 = 6 ∶ 5 

Given 
5 → 42 days 

∴ 6 →
42×5

6
= 35 𝑑𝑎𝑦𝑠 = 𝑥 𝑑𝑎𝑦𝑠 

 
S2. Ans.(b) 
Sol. 
Hence 
2𝑀 = 3𝑊 = 4𝑌 
∴ (14M + 12W + 12Y) = 14 + 8 + 6 = 28 Men 
Total Unit = 28 × 24 
∴ 28 × 24 = x ×24 
𝑥 = 48 
Total no. of men required for additional labor = 48 – 28 = 20 men 
 
S3. Ans.(e) 
Sol. 

One minute work of 1 man =
1

18 × 30
 

∴  One minute work of 15 men =
15

18 × 30
 

=
1

36
 

and one minute work of 18 women  

=
18

16 × 36
=

1

32
 

Let required time is x days  

∴
9

36
+

x

32
= 1  

⇒ x = 24 days  
 
S4. Ans.(c) 
Sol. 
Let Amit’s speed = x depressions per hr.  



∴ Sujit’s speed = 0.8x depressions per hr.  
ATQ, 
(x + 0.8x) × 8 × 5 = 5,76,000 
⇒ x = 8000 depressions per hour 
 
S5. Ans.(a) 
Sol. 
One day work of A and B together  

=
7

72
 

i. e.   
1

A
+

1

B
=

7

72
      … (i) 

and one day work of B and C together  

=
3

40
 

i. e.   
1

B
+

1

C
=

3

40
      … (ii) 

But time taken by C = 1.25 × time taken by B 

i. e.
1

B
+

1

C
=

1.25

C
+

1

C
 

=
2.25

C
    … (iii) 

Solving eq. (i), (ii) and (iii) we get, 
Time taken by A to complete the whole work alone = 18 days 
and that by B = 24 days 
and by C = 30 days 

∴  Required answer =
18 × 30

48
 

= 11
1

4
days  

 
S6. Ans.(c) 
Sol. 
Let x people were supposed to work  
∴  (x – 9) × 32 = x × 24  
⇒ 8x = 9 × 32  
⇒ x = 36  
 
S7. Ans.(d) 
Sol. 

One day work of 14 men =  
14

8×21
 

Remaining work after 3 days = 1 −
14×3

8×21
 

=
3

4
 

∵ 3/4 work is done by 9 women in 24 days 



∴ complete work will be done by 9 women in 

=
24 × 4

3
 

= 32 days 
 
S8. Ans.(c) 
Sol. 
Let after x hours pipe c was closed 
One hour work of all the three pipes together 

=
1

20
+

1

25
−

1

50
 

=
7

100
 

One hour work of A and B together 

=
1

20
+

1

25
=

9

100
 

ATQ, 
7x

100
+

9

100
(13 − x) = 1 

⇒ −
2x

100
= 1 −

117

100
 

⇒ x = 8.5 hours 
 
S9. Ans.(b) 
Sol. 
Cistern filled in one min 

=
6

16
−

4

20
=

7

40
 

Cistern filled in =
40

7
 min 

Cistern capacity =
40

7
× 28 = 160 litres 

 
S10. Ans.(d) 
Sol. 
4 minutes work of filling pipes 

= (
1

15
+

1

10
) × 4  

=
2

3
 

Here, we cannot say in how much time the emptying pipe will empty the 
2

3
 filled tank 

because there is no information about the filling pipes whether they are get closed or still 
opened.   
 
S11. Ans.(c) 
Sol. 
Let both the taps work for 8 min  



∴ Quantity of liquid in tank after 8 min 

=
1

2
+ (

8

16
–

8

8
) 

= 0 
i.e. tank is emptied in 8 min.  
 
S12. Ans.(c) 
Sol. 
Let A takes x days alone to finish the job & time taken by B to finish the job alone = y days 
and that by C = z days 

∴
1

x
+

1

y
=

1

10
    … (i) 

and
1

y
+

1

z
=

1

18
… (ii) 

and
5

x
+

10

y
+

15

z
= 1 … (iii) 

Solving (i), (ii) and (iii), we get  
z = 45 days 
 
S13. Ans.(b) 
Sol. 

1 minute work of (A +  B)both = (
1

24
+

1

32
) 

=
4 + 3

8 × 12
 

=
7

96
 minutes  

i.e. tank will full in 
96

7
 minutes. 

Let B is closed after 𝑥 minutes  

∴  rest work = (1 −
7𝑥

96
) done by A 

A → 24 minutes → 1  

∴ (1 −
7𝑥

96
) → 24 (1 −

7𝑥

96
) 

∴ 24 (1 −
7𝑥

96
) = (18 − 𝑥) 

⇒ 24 −
7𝑥

4
= 18 − 𝑥  

 ⇒ 6 =
3𝑥

4
 

⇒ 𝑥 = 8  minutes 
 
S14. Ans.(c) 
Sol. 



Required time to empty the tank =
1

8
−

1

10
=

5 − 4

40
=

1

40
 

i.e. 40 hours will be required.  
 
 
S15. Ans.(a) 
Sol. 

(A +  B)’s 1 hour work =
1

10
 

(B + C)’s 1 hour work =
1

15
 

(C + A)’s 1 hour work =
1

12
 

∴ (A + B + C)’s 1hour work =
1

2 [
1

10
+

1

15
+

1

12
]

=
1

2
[
6 + 4 + 5

60
] =

1

8
 

∴ (A + B + C) can do the required work in 8 hours.  
 
 


